

# 大智慧85亿并购湘财证券遭中止

证券时报记者 杨苏

不到一个月的时间,大智慧601519 85亿元并购湘财证券的重组计划,坐了一趟过山车。

2015年4月17日,证监会并购重组委有条件通过大智慧上述重组计划;4月30日,大智慧收到证监会调查通知书,原因是“公司信息披露涉嫌违反证券法律规定”;5月11日,大智慧收到证监会中止审查重组方案的通知。

对此,大智慧向证券时报记者表示,“有关调查的具体事情还没有定论,公司还在积极配合,希望尽快把这个事项处理完毕,重组计划将来会继续。”

与重组方案同步坐过山车的,还

有大智慧的股价。2014年7月,大智慧停牌筹划重组,在2015年1月复牌后连续12个涨停,股价从5.98元直接突破20元,并在今年4月达到35元。不过,在被证监会立案后,大智慧于5月4日起股价暴跌,最新收盘价为25.82元,大幅逊于同花顺、东方财富等同行股价走势。

根据以往监管案例,重组方案中止审核的后续故事,可能是恢复审核,也可能是终止重组。不少公司因中介机构或者其他方面进行了内幕交易,重组方案受到影响,但调查完毕后多数继续推进方案。但是,也有公司不愿继续等待调查结果,选择终止重组方案。

金刚玻璃即是一例。金刚玻璃今日公告,今年3月6日接到证监

会通知,参与重组的有关方面涉嫌违法被稽查立案,重组被暂停审核。目前,金刚玻璃选择终止重组计划,并于今日复牌交易。

至于信息披露违规的具体情况,大智慧告诉证券时报记者,目前来讲是立案,具体情况不是很明确,有新情况会做披露,目前公司正常经营。

记者注意到,今年以来,在重组方案审核期间,大智慧披露了向监管机构多次提交的回复意见。

2015年3月27日,大智慧公告了证监会对于方案的项目审查一次反馈意见通知书,共有18个审核意见;4月17日,证监会有条件通过大智慧重组方案,审核意见为“补充披露本次交易完成后保持上市公司控制权稳定的措施。”

追溯案例,此前有上市公司因隐形股权分配协议,而遭到证监会立案。对于两次通知均提到有关上市公司控制权稳定的审核意见,大智慧向记者解释,这可能是证监会为了更加巩固上市公司的稳定和发展,后续追加补充的条件。他还表示,该事项对于公司来说并不是一个问题,而且这也不是一个强制披露的要求和规范,不是应披露未披露的事项。

值得一提的是,重组方案通过仅仅13天,公司即遭调查,随后方案中止,投资者最大的疑问可能就是存在举报的情况。对此,大智慧“对于我们来讲也比较意外,具体情况不是特别明确”作答,并表示公司与湘财证券的合作还在进行当中,公司一直以树立行业的良好形象作为重要目标。

# 你更名我跟风 业务转型未必能成功

证券时报记者 赖少华

匹凸匹、凹凸凸、凹凸凸……多伦股份一则拟更名“匹凸匹”的公告引发市场热议和大量吐槽,奇葩更名亦将A股更名话题变成舆论热点。二级市场方面,多伦股份更名虽遭受各种恶搞,公司股价迎来的却是一字涨停,临近尾盘,依然有33万手买单排队“买票”。

二级市场方面,多伦股份近期走势一度低迷,股价从4月14日最高点的14.37元一路回调,5月7日最低下探至10.50元。不过,在更名公告发布之后,市场态度陡然生变。周一,多伦股份开盘一字涨停,股价报于12.06元,几十万手买单牢牢封住涨停。临近尾盘,依然有33万手买单排队买入,而成交量则由上一交易日的2.7亿元急剧下降至3336万元,可见市场对其追捧程度。

## 更名行情屡上演

据统计,今年以来,有近120家上市公司进行股票简称更名,剔除因戴帽、摘帽的客观因素导致的之外,更名公司仍有41家之多。1月,开元投资更名为国际医学;2月,思达高科更名为智度投资;3月,海隆软件更名为二三四五,宝利来更名为神州高铁,爱使股份更名为游久游戏;4月,科冕木业更名为天神娱乐,熊猫烟花更名为熊猫金控;5月,金磊股份更名为完美环球,百圆裤业拟更名跨境通宝,多伦股份拟更名匹凸匹……今年以来的每个

月,上市公司的更名都在突破投资者的想象极限,多伦股份的“匹凸匹”更是达到一个顶点。

值得注意的是,A股概念炒作盛行,更名行情每年都有诸多案例,进入2015年,更名行情愈演愈烈。开元投资1月13日公告更名为“国际医学”,公司股价此后大幅上涨,更名至今累计涨幅达到162.2%;爱使股份2月5日发布拟更名公告,股价至今累计涨幅高达169.24%;宜华地产2月9日发布更名公告,公司股价至今累计涨幅达到102.07%;近期,百圆裤业5月7日发布公告拟更名为跨境通宝,亦在

5月8日、5月11日连收2个涨停。

## 更名容易转型难

上市公司更名往往意味着公司主营业务的改变或重大升级,更名之后能更加突出主业或体现公司未来定位。部分公司转型契合了当前市场热点,此类公司亦容易获得市场追捧导致股价大涨。不过,在跟风严重的市场情况下,并非所有更名都意味着公司质地发生重大变化,部分上市公司纯属跟风炒作,股价常常在短期爆炒之后遭遇一地鸡毛。

去年风光无限的湘鄂情更名“中

科云网”,公司称将从餐饮转型互联网,同时沾上影视、大数据与新媒体等诸多市场热点,股价亦从低位的3元左右暴涨至最高的12.45元。不过,回头看去,当初高大上的“中科云网”已然变身“ST云网”。即便遇上多年难遇的牛市行情,中科云网股价在遭遇人事动荡、证监会调查等诸多因素打击后,股价还是踏上熊途,大幅回调至当前的7.04元。再往前看,山水文化股价在经历一波大牛行情后,股价亦陷入漫长的调整。分析人士指出,更名容易转型难,投资者参与此类投资,最终的落脚点还是应该放到更名之后的实质转型内容和公司的业绩变化上。

■记者观察 | Observation |

# 多伦股份换马甲背后的那些事

证券时报记者 余胜良

多伦股份(600696)5月10日晚间发布公告要改名匹凸匹金融信息服务(上海)股份有限公司,赶上互联网金融大潮,如果了解该公司历史就不会太过惊讶,该公司前实际控制人陈隆基一向善于利用各种金融交易和流行概念,对上市公司吃干榨净。

陈隆基曾任福建省福清中医院主任医师、副院长,之后去了香港,1992年回到福州成立利嘉集团,先后控制过三木集团、多伦股份和正和股份(已更名国际油气)三家上市公司。

多伦股份前身为福建豪盛,后来改名利嘉股份,之后再改为现在的名字多伦股份,将来如果真的改名匹凸匹,就是该公司上市后第四次改名。在资本玩家陈隆基手中,该公司两度改名,其中2001年改为利嘉股份,2006年改为多伦股份,公司注册地也从福建迁到上海。

之所以改为多伦股份,是因为利嘉股份2005年底以6.5亿元拍下上海市多伦路二期1号地块,面积为4.23万平方米,在建设多伦路项目过程中不断将上市公司资金注入子公司多伦建设,项目6年无进展后多伦建

设卖给陈隆基控制的北京富成源。

2011年前后,伴随着涉矿传闻,多伦股份股价涨了近三倍,而陈隆基也在大幅减持。最终在2011年12月将所有股份转让给了李勇鸿。

但陈隆基对多伦股份的榨取并未结束。多伦股份2012年8月9日公告,江西南昌县法院8月7日受理了公司诉南昌平海房地产开发公司半年度报表、相关财务情况及公司业务开发相关情况,但遭到拒绝。

陈隆基在正和股份(现改名洲际油气)上的操作,和多伦股份如出一辙,陈隆基借股改进入正和股份,注入广西柳州房地产项目成为控股股东,股改方案中承诺,更名后正和股份2008年、2009年净资产收益率分别不低于8%、9%,同期净利润分别达到1.12亿元、1.39亿元,否则以现金补足差额部分。现实是,正和股份通过与北京两个公司的股权交易,恰巧达到了业绩承诺。

2010年11月5日,陈隆基控

的广西正和所持正和股份9.41亿股解禁,剩余981.45万股也在2011年1月13日上市流通。广西正和2010年减持2000万股,2011年利好频来,11月24日,正和股份公告称,拟用旗下商业地产与北京天研时代持有的教汉旗矿业代矿业32.78%股权和教汉旗鑫浩矿业100%股权进行置换,上述资产均为金矿。

在此期间,广西正和于2011年11月22日至24日减持1158.93万股,减持均价8.44元;2012年3月13日,减持4941.7万股,减持均价7.00元。根据2012年年报,广西正和持股份额由2011年中报的72.89%降至56.66%。

2013年10月15日,正和集团又与香港中科石油天然气有限公司及许玲签署股权转让协议,香港中科以35亿元的总价受让正和香港100%股权,入主正和股份。

陈隆基在多伦股份和正和股份上的操作手法雷同,两家上市公司主业均为房地产,主业发展初期给投资者很多期望,后期却不甚了了,媒体均有关于陈隆基掏空上市公司的报道。减持前均涉金矿股价大幅上涨,最后一笔股权一次性交易给第三方,实际控制人变更,背后有重组故事支撑,也易于套现。

# 神剑股份进军高端装备产业 4.25亿牵手嘉业航空

证券时报记者 董璐

当下火热的高端装备制造概念股再添新兵。神剑股份(002361)今日发布公告,拟以4.25亿元收购西安嘉业航空(下称嘉业航空)的全部股权,变身化工新材料制造与高端装备制造并行的双主业上市公司。神剑股份今日起复牌。

预案显示,神剑股份将以8.63元/股的价格,向徐昭等6名自然人和南海成长等4名机构投资者发行4924.68万股股份,购买嘉业航空100%股权,总对价为4.25亿元。

嘉业航空主要为航空航天及轨道交通行业提供工装、结构件以及总成产品,并已逐渐掌握无人机生产技术、激光烧结(3D打印)成形、铝合金粉末热等静压成形等新技术,开始实现生产销售。目前,公司的核心客户包括西飞集团、上飞集团、南北车等知名航空航天及轨道交通企业,其中包括一些有军工背景的企业。

截至2015年一季度末,嘉业航空账面净资产价值1.61亿元,本次交易预估增值率为165.17%。本次交易完成后,神剑股份总股本将增至4.31亿股,公司董事长刘志坚持有的公司股权由29.52%下降至26.15%,仍为公司第一大股东和实际控制人。本次收购将不构成重大资产重组。

嘉业航空近三年业绩增长快速,公司2013年营业收入为1.01亿元,实现归属于母公司的净利润为1076.07万元;2014年营业收入增长至1.41亿元,净利润大幅增长90%到2045.18万元。今年一季度,嘉业航空营业收入和净利润分别为2725.35万元和524.86万元。

根据双方设立的业绩对赌安排,嘉业航空在2015-2017年的扣非后净利润将分别不低于3150万元、4100万元和5100万元,否则,补偿责任人将以“股份+现金”的方式对不足部分予以补偿。

证券时报记者发现,尽管嘉业航空规模不大,但已获得多项资质,包括获得国家国防科技工业局颁发的《武器装备科研生产许可证》,通过国军标质量管理体系认证和陕西省军工保密资格3级保密资格评审,并已加入IRIS(国际铁路标准体系)的标准,在精密制造领域拥有多项专利证书。此前,嘉业航空实现高铁车头弯曲线件及“高铁、城际列车司机室操纵台”的国产化,是相关产品的国内首批供应商。

值得关注的是,神剑股份一直是聚焦于涂料专用聚酯树脂行业的“隐形冠军”,停牌期间,公司以自有资金出资4668万元收购黄山永佳三利96.06%股权,使得公司市场占有率增加至25%以上,进一步巩固了在涂料专用聚酯树脂行业的领先地位。而本次交易完成后,神剑股份将由单一的化工新材料制造企业转变为化工新材料制造与高端装备制造并行的双主业上市公司。

神剑股份表示,航空航天和轨道交通均属于国家大力支持战略性新兴产业,未来有望获得快速发展。本次并购高端装备制造配套行业中的优质企业,可以快速切入航空航天高端装备制造和轨道交通高端装备制造领域。

# 鼠标巨头跨界玩无人机 雷柏科技专注大众消费市场

证券时报记者 阮润生

跨界玩无人机的鼠标巨头雷柏科技(002577),让昨日举办的2014年年度报告网上说明会几乎变成了无人机专场交流会。雷柏科技董事长兼总经理曾浩表示,消费类无人机市场机会多,公司也将定位于大众消费级市场,而雷柏科技的供应链管理能力和制造能力应该足以应对。

雷柏科技1月20日公告,使用自有资金5000万元增资人工智能系统开发商和影视航拍设备提供商零度智控(北京),交易完成后,将持有零度智控增资后10%的股权;另外,双方成立合资公司,雷柏科技持股60%。2月1日,双方首次发布消费级四旋翼无人机系列产品。据介绍,到3月份,公司已实现了小批量供货,不过目前整体发货延迟超过一个月。雷柏科技2015年一季报预计,公司无人机新品将在第二季度开始量产出货。

巧合的是,陈隆基为两家公司减持所持资本溢价也有关联。多伦股份的香港母公司股权是以3.6亿元出售给了李勇鸿,而为正和股份运作金矿的大河之洲董事长为李秉峰,经证券时报记者证实和李勇鸿是同一人。

精明的陈隆基让交易对手基本上没有油水可捞,但搞客们愿意接受,是看中了以小博大的潜力,李勇鸿以3.6亿元成本接手的是一个上市公司的控股权,而且股权高度分散,玩家可以用很少的资本进行控制。

随后多伦股份重组传闻不断,每次都无疾而终,该公司也多次违反上海证券交易所规定。这次多伦股份改名匹凸匹,也是空中楼阁,业务转型尚处于设想阶段,没有正式业务开展和人员配备。唯一有点眉目的是控股股东多伦投资(香港)有限公司将其持有的域名www.p2p.com授权给公司使用。多伦股份曾在公告中称“该网站域名预计商业估值为10亿元”,后因上交所问询而删除。目前该网站在醒目位置写着“这是一个价值1亿美金的域名”。

经过陈隆基之调教,从金矿到煤化工,再到互联网金融,多伦股份一向知道市场需要什么。但它最终能兑现多少,始终是一个谜。

在国内公司中仅次于全球消费市场占有率位居第一的大疆创新。说明会上,雷柏科技与零度智控合作开发的消费级无人机,也被反复拎出来和大疆创新做对比,被追问优势何在。

我们的产品会比大疆性价比高,零度在飞行控制稳定性方面的口碑优于大疆,而飞控的稳定也是无人机稳定的前提。”曾浩称:“大疆去年精灵全系列的销量大约是36万台,而GoPro相机就有550万台,所以消费类无人机的市场会非常巨大。”同时,曾浩也指出,这取决于无人机价格下行这一条件。

据了解,目前零度Explorer基础版无人机售价为3199元,与大疆创新入手款产品价格相当。而据上述经销商透露,包括大疆创新在内的无人机公司利润都在下滑,两年前前无人机利润还能做到20%,现在技术门槛逐渐降低,参与者众多,目前利润都不足5%,也倒逼无人机要走向高端走。”

东方证券研报指出,受益于移动端终端的兴起,芯片、传感器、电池等硬件产业链成熟,无人机成本曲线快速下降,另外国际主流飞控平台的开源,让全球商业企业和发烧友加入了无人机系统开发的大潮,无人机市场将逐渐成熟。

与此同时,近期无人机市场也开始新一轮融资潮。继全球排名第三的无人机公司3D Robotics于今年2月完成5000万美元C轮融资之后,大疆创新近期宣布获得Accel Partners共计7500万美元投资。另外,A股上市公司中,宗申动力5月公告将出资3350万元与宏百川公司合资设立航空科技公司,确保该公司在2015年内实现正常运营,努力完成第一年销售200架以上无人机整机目标。

2015年,雷柏科技资源将重点向无人机业务倾斜。财务总监王雪梅表示,今年公司会加大无人机市场的广告投入。而董秘谢海波表示,未来也有可能利用机器人来制造无人机,发挥智能制造优势。